

非洲领导人畅议可持续发展

新华社记者 邵青平

可持续发展作为一种注重长远发展的经济增长模式,越来越被世人认可和追捧。非洲国家领导人同样认识到这种发展模式的重要性,日益深入地思考和探讨实现可持续发展的途径。

在乌干达总统穆塞韦尼看来,非洲要实现可持续发展,应优先发展基础设施。他6月30日在马拉博第17届非盟首脑会议上说:“今天我们畅谈青年教育和就业,就业靠什么?靠企业!企业靠什么?靠成本优势!你的国家运输成本低、电力价格低、通信费用低,企业自然会来投资兴业。空谈没有

任何作用,非洲最迫切需要的是加快基础设施建设。”他的发言在会上引起强烈反响。

的确,基础设施落后一直是制约非洲各国经济发展和区域经济整合的瓶颈。交通运输、农业灌溉、电力通信等领域发展滞后常使非洲国家痛感发展乏力。中部非洲经济与货币共同体的数据显示,在道路状况较差的中西部非洲,一个货柜从喀麦隆经济重镇杜阿拉运到中非共和国首都班吉,运输成本为每公里4.94美元;而在道路状况稍好的南部非洲,从莫桑比克首都马普托运至南非约翰内斯堡,每公里只需1.38美元,差距之大不言而喻。

非盟委员会主席让·平强调,非洲国家要发展,需要解决年轻人的合理诉求。他在本届峰会开幕式上致辞时指出,突尼斯、埃及等北非国家今年相继发生动荡,在一定程度上与青年群体被边缘化、年轻人合理诉求得不到解决有关。他呼吁非洲国家领导人在资源配置方面多考虑人才培养问题,特别是在青年一代的教育、就业等方面加大投入。

非洲人口近三分之二是25岁以下年轻人。青年劳动力充足,能对未来发展提供强大的后备力量,但尽管非洲各国近年不断加大教育领域的投资力度,教育普及率依然不高。此次非盟首脑会议将主旨议

题为“加快青年能力培养以促进可持续发展”,正是着眼于此。

出席非盟峰会的不少非洲国家领导人还指出,政局稳定对非洲实现可持续发展非常重要,科特迪瓦和利比亚等国均因政治动荡而蒙受巨大的经济损失,即为明证。相关机构的调查结果则表明,海外资本在对非洲国家投资时,首要考量就是该国政局是否稳定。

在美丽的大西洋海岛城市马拉博,聆听非洲各国元首畅谈可持续发展之道,人们期望着非洲能够真正把握发展机遇,充分利用本国优势资源,实现可持续发展的长远发展。

“中国古典文化赋予我内在力量”

——访联合国秘书长潘基文

新华社记者白洁 闫欢

在不久前成功连任联合国秘书长的潘基文看来,做好这份“地球上最困难的工作”,内在力量远比身体力量重要。至于“内在力量”从何而来?他的答案是:中国古典文化有着重要的滋养作用。

“我在韩国时就一直学习中国古典文化,孔子、老子、孟子、孙子……所有这些先贤的智慧对于滋养一个人的内在力量具有十分重要的作用。”潘基文日前在接受新华社记者专访时说。

联合国192个会员国的代表6月21日一致通过安理会会对潘基文的连任推荐。潘基文在随后的就职演说中引用老子的话“天之道,利而不害;圣人之道,为而不争。”来阐述自己的理念。

“长期以来我始终努力坚持这样做,这也是我40多年公务员生涯里一直铭记在心的教诲。这种思想给我指引了方向,是我内在力量的源泉。”潘基文说。

他说,以联合国为例,这是一个由192个会员国组成的政府间国际组织,每个会员国都有不同的政治、历史、宗教、文化背景,对同一问题有不同看法,“如何调和与适应不同的立场观点,需要超凡的耐心,以及相互之间的充分尊重,而不是将个人的观点强加于他人。”

何谓“为而不争”?潘基文说,这就是教导大家要和谐地开展合作。“如果相互对抗,一

个整体就被拆成了无数的碎片;但若凝聚在一起,我们就能所向披靡。这就是我的人生哲学。”

当被问及如何看待外界对自己“静默外交”的批评时,潘基文认为这是对一种文化或对个人处世风格的误解。

“每个人都有不同的处世风格,每种风格都应被尊重。作为一名在外交领域工作了40多年的老兵,我形成了我的风格,也积攒了我的外交技巧。所谓‘静默外交’,只是我众多外交手段中的一种,但这并不意味着我不会使用其他外交手段。”

身为“世界首席外交官”,潘基文每天都要应对世界各地层出不穷的问题,责任重、压力大。但联合国基金会负责人泰德·特纳评价说,潘基文是“无论碰到什么问题,总能将工作坚持到底,并且孜孜不倦完成的人”。

重压之下仍能全力以赴,可有什么“灵丹妙药”吗?面对这个问题,一向含蓄的潘基文哈哈大笑:“哪里有什么灵丹妙药啊……我从来不做任何体育锻炼,也没有运动天赋。”

之后,他稍顿了一下,说道:“我想最重要的还是集中你的精力和思想、你的心神。”

“我是一个在日常生活中极其严谨的人。只要有时间,我总是将每一分钟用到极致,集中思想,全神贯注……我想这可能就是所谓的秘诀吧。”说完这番话,潘基文脸上露出了温和的笑容。

欧元区决定向希腊发放第五批贷款

新华社布鲁塞尔7月2日专电 欧元区财长2日决定根据去年达成的救助协议向希腊发放第五批贷款,以避免希腊出现债务违约。

欧元区财长在当天召开电话会议后发表声明说,鉴于希腊议会通过了政府提出的新一轮财政紧缩措施和执行计划,欧盟决定向希腊发放第五批总额120亿欧元的贷款。其中欧盟承担87亿欧元,而国际货币基金组织预计将于下周批准向希腊拨付剩下的33亿欧元,全部款项将于7月15日前到位。

欧元区财长还表示,根据6月的欧盟首脑会议的决定,目前与债权人就对希腊进行第二轮救助的磋商也正在进展之中,第二轮救助的规模以及私人投资者参与救助的规模 and 具体形式将在未来几周内决定。

欧盟和国际货币基金组织去年5月出台了1100亿欧元(约合1563亿美元)的希腊救助计划,其中向希腊提供的第五笔款项原定今年6月底前拨付,但由于希腊未能按期实现减赤和经济改革目标,这笔款项一直未支付给希腊。

按计划,欧元区财长将在本月11日召开的月度例会上讨论对希腊的第二轮救助方案的具体内容。



加拿大隆重庆祝建国144周年

7月1日,加拿大在首都渥太华议会广场隆重庆祝建国144周年。图为在加拿大首都渥太华,加拿大空军的“雪鸟”飞行表演队从国庆典礼上空飞过。(据新华社社)

也门南部“基地”组织抓走50名政府军士兵

新华社萨那7月2日电 也门南部阿比扬省一名军官2日告诉新华社记者,“基地”组织阿拉伯半岛分支的武装分子当天在该省与政府军激烈交火后,抓走50余名士兵。

这名军官说,“基地”分子1日深夜袭击了在阿比扬省省会津吉巴尔市一体育场附近的第25机械旅部队,并与之发生激烈交火,随后抓走了50余名士兵。这名军官证实,目前政府军仍未与这些士兵取得联系,尚不清楚这些士兵的状况。

当天上午,“基地”组织阿拉伯半岛分支发表声明称,该组织已占领了阿比扬省津吉巴尔市“统一”体育场,并夺得了政府军的一些坦克、火炮、炸弹和运输车等装备以及大量弹药。

自“基地”组织阿拉伯半岛分支5月28日宣布占领阿比扬省省会津吉巴尔市,并宣布该市为“基地”组织在也门南部建立的“伊斯兰酋长国”首都以来,驻守在该地的也门政府军第25机械旅一直持续与“基地”组织激烈交火。

希腊近忧暂消远虑犹存

新华社记者 刘晓燕

7月2日,欧元区财长们做出决定,根据去年5月达成的救助协议,向希腊发放第五批总额120亿欧元的贷款,以避免希腊出现债务违约。欧元区财长当天的决定为希腊解了燃眉之急,但对于这个深陷主权债务风险的南欧国家而言,近忧虽除,远虑犹存。

欧元区财长在当天召开的电话会议后发表一份声明说,鉴于希腊议会通过了政府提出的新一轮财政紧缩措施和执行计划,欧盟决定在7月15日前向希腊发放第五批贷款。其中欧元区各国将支付87亿欧元(约合126亿美元),而国际货币基金组织预计将于下周批准支付剩余的33亿欧元(约合48亿美元)。

去年5月,欧盟和国际货币基金组织出台了1100亿欧元(约合1563亿美元)的希腊救助计划,其中向希腊提供的第五笔款项原定今年6月底前拨付,但由于希腊未能按期实现减赤和经济改革目标,这笔款项一直未能到位。欧盟一再强调,如果希腊不能通过新的财政紧缩措施和私有化计划,就拿不到这笔贷款。

就在欧元区财长做出发放贷款的决定前,希腊议会于6月29日和30日批准了政府的经济调整计划和执行措施,为贷款到位扫清了障碍。

然而,这笔贷款只是让希腊躲过了近在眼前的麻烦,未来如果没有第二轮救助方案,希腊仍难撑过9月份,因为届时希腊又有大批债务到期。有分析人士预测,对希腊的第二轮援助可能需要850亿欧元。

欧元区财长在2日的声明中表示,根据6月的欧盟首脑会议的决定,目前与债权人就对希腊进行第二轮救助的磋商也正在进展之中,新一轮救助的规模以及私人投资者参与救助的具体形式将在未来几周内决定。

虽然欧元区确定了私人投资者参与

新的救助,但对于私人投资者的介入程度和具体形式仍然存在较大分歧。欧元区财长原定3日在布鲁塞尔召开会议,除了批准对希腊的第五批贷款外,还要讨论对希腊的第二轮援助条件问题。但由于在第二轮救助方案上分歧较大,3日的会议被取消,改为2日的电话会议。

法国日前表示,已经就私人投资者参与救助的问题提出初步方案。根据法国的方案,希腊国债到期后,法国私营金融机构将在自愿基础上,将希腊偿还款项的70%进行再投资,其中50%用于购买希腊发行的新的30年期债券,另20%用于成立一个由私营部门债权人控制的投资基金为希腊新国债提供担保。

德国财政部部长朔伊布勒6月30日也在柏林宣布,德国财政部和国内银行业已就私人债权人自愿参与第二轮希腊救助计划达成一致,涉及金额为32亿欧元(约合46亿美元),具体细节还有待公布。

但是,目前欧洲央行对法国的方案态度尚不明朗,其它欧元区成员国也尚未表态。欧洲央行在私人投资者参与救助的问题上一直态度谨慎,担心如果新救助方案安排不当,信用评级机构认定私人投资者不是在自愿基础上参与救助,希腊仍会被视为债务违约,其后果将会非常严重,很可能导致债务危机进一步蔓延。

按照此前的计划,欧元区财长将于7月11日召开的月度例会上讨论新一轮救助方案的具体内容。分析人士预测,鉴于问题的复杂性,新一轮救助方案短期内可能无法全面出台,甚至很有可能被推迟到9月希腊再次面临下一波融资压力时才能确定。

还有分析人士认为,即使对希腊进行第二轮救助,希腊也难逃债务违约的命运,因为希腊的债务占其国内生产总值的将近150%,如果不削减希腊的债务负担,而只是将私人投资者手中持有的到期债务延期的话,仍不足以解决希腊的问题。

约旦首相改组内阁

新华社安曼7月2日电 约旦首相巴希特2日宣布改组内阁,新任命了11名内阁大臣。

据约旦宫廷发布的声明,约旦国王阿卜杜拉当天接受了7名前大臣的辞职,包括副首相兼内政大臣、社会发展大臣、议会事务大臣、公共事务改革大臣兼政治发展大臣、文化大臣、首相府事务国务大臣、新闻事务国务大臣。此前司法大臣和卫生大臣已于今年5月辞职。

在新任命的11名内阁大臣中,新任副首相陶菲克·赫雷姆将兼任议会事务大臣、原公共事务改革大臣兼政治发展大臣职务将由两名大臣分任,并新增经济事务国务大臣职位。

新任命的内阁大臣当天在拉格丹王宫宣誓就职。

这是巴希特自今年2月担任首相组建新一届政府以来首次进行内阁改组。

分析人士认为,此次内阁改组的目的是平息国内民众和反对派近来对政府的不满情绪,化解执政危机。巴希特上月因牵扯到2007年的一桩腐败丑闻受到调查,虽然约旦众议院在审理该调查报告时认定巴希特在此案中不负责任,但反对派仍坚持要求巴希特下台并解散政府。

约旦国王阿卜杜拉2月任命巴希特接替辞职的前首相法伊出任首相。

7月3日,兰州国际马拉松鸣枪开赛,这次“沿着黄河奔跑”的比赛吸引了来自肯尼亚、埃塞俄比亚、美国等16个国家、地区和城市的逾1.8万名选手和长跑爱好者参加。图为一名业余组参赛老人在展示曾经获得的奖牌。(据新华社社)



目击泰国下议院选举

新华社记者 林宁

经过一夜暴雨,7月3日的曼谷迎来凉爽天气。当地时间早8时,泰国国会下议院选举在全国375个选区平静展开,将投票产生500名国会下议院议员。

8时15分,身着紫衣黑裤的为泰党头号议员候选人、前总理他信的妹妹英拉出现在曼谷北部郊区的孔兰加投票点。她一路向媒体和选民报以微笑,在排队等候领取选票的间隙,还主动向记者展示了自己的身份证。

根据选举流程,选民首先要核对身份,然后领取两张选票,一张直接选择所在选区的候选人,另一张选择自己支持的政党。英拉在投票后说,每个选民花两分钟时间投票,就将决定国家的未来,她对支持为泰党的所有选民表示感谢。

10时许,泰国看守政府总理、民主党候选人阿披艾出

现在曼谷市的一个投票点,和妻子、女儿一起投下选票。面对媒体的围堵,阿披艾呼吁选民为了泰国的未来而投票。

据泰国选举委员会提供的数字,泰国有效选民为4730万,预计投票率可望达到70%,而为确保投票程序顺利安全进行,泰国警方部署了超过18万人的警力,并负责监督计票和将汇总后的计票结果护送到选举委员会。

3日15时,投票结束。泰国大众传播机构随后公布的投票站出口民调显示,反对党为泰党获得299席,执政党民主党获得132席。正式的选票统计结果预计将于当天晚些时候揭晓。

这是近4年来泰国举行的首次国会下议院选举,被视为深陷政治危机与社会动荡的泰国走向和解与稳定的重要机会。选举结果能否为各方普遍接受,备受地区和国际舆论关注。

泰国选举能否开启和解之门备受关注

新华社记者 史先振

经历数年前严重政治危机和社会动荡后,泰国3日举行国会下议院选举。这次选举后,这个重要的东南亚国家能否走向和解与稳定备受关注。

2006年军事政变后,泰国陷入严重的社会分裂和阶级对立。“黄衫军”和“红衫军”你方唱罢我登场,占领总理府、机场,冲击东盟峰会……集会示威成了首都曼谷一道日常街景。如是数年,“颜色”在泰国成为区分不同政治派别的标志。甚至街坊邻里、同胞手足,也以“颜色”标榜自己的政治立场。

不仅如此,各类集会示威的暴力倾向渐有加剧之势。去年,“红衫军”在曼谷举行长达两个月的反政府集会,多次与前来驱散他们的军队发生冲突,造成91人死亡、近2000人受伤。

蒙受创伤的,不仅是政治,也有经济;不仅是国家,也有人民。痛定思痛,各方力促和解,体现在此次选举中,就是不论总理阿披艾领导的民主党,还是推举他信妹妹英拉参选的为泰党,都在竞选期间大声疾呼化解社会矛盾,实现全民和解。

3日的选举,正是这样一个机会。

和解,顾名思义,包含和平、理解与谅解。而选举正是民众通过和平方式表达诉求和意愿的重要平台。就此而言,3日选举得以如期和顺利举行,本身就是泰国迈向和解与稳定的重要一步。

对多数国家而言,选举的关键看点在于选举结果谁胜谁败,但对泰国这样一个深陷社会分裂的国家来说,关键看点恐怕还不是此次“红、黄、无色”民意大考的结果,而是这一大考结果能否为“红、黄、无色”以及其他政治力量所接受?落败一方的支持者会不会掀起新一轮反政府集会风潮?旷日持久的动荡可不可以此为契机走向终结?

冰冻三尺,非一日之寒。泰国不同阶层间的歧见之深、非亲历者难以确切感知。恐怕很少有人指望3日的选举能够立竿见影地使泰国政局恢复安宁,但正如《曼谷邮报》所说,尽管选举结果无法令所有人满意,但它必须为过去3年来的动荡、仇恨和苦难提供出路,“伤口需要找到愈合的机会”。